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Już za tydzień meczem Polska–Grecja na Stadionie Narodowym rozpoczną się 

Mistrzostwa Europy w Piłce Nożnej. Pierwsze strony gazet i bloki informacyjne w mediach 

elektronicznych pełne są informacji o  drużynach, piłkarzach, kibicach i różnych aspektach 

organizacji Euro 2012. O tym  wydarzeniu dyskutują dziennikarze i politycy, intelektualiści 

i  sportowcy. Politycy różnych partii, których wcześniej nikt by nie podejrzewał o miłość 

do  futbolu, prześcigają się w demonstrowaniu swego zaangażowania w  kibicowanie polskiej 

drużynie. Powszechne potępienie, a nawet sankcje, jakie macierzyste ugrupowanie 

zastosowało wobec znanego oryginała, zarazem zasłużonego sportowca, obecnie posła, 

za  jego nonkonformistyczne wypowiedzi, wskazują, że kibicowanie stało się także sprawą 

polityczną, w  związku z czym niekibicowanie może być potraktowane, jeśli nie jako zdrada 

narodowa, to co najmniej dywersja.  

Tymczasem, jak wynika z naszych badań1, Polacy w większości nie interesują się 

piłką nożną. Odpowiadając na ogólne pytanie o zainteresowanie tą dyscypliną sportu ponad 

połowa respondentów (57%) deklaruje, że piłka nożna ich nie zajmuje, w tym aż dwie piąte 

(40%) w  ogóle się nią nie interesuje.     

 

  CBOS 

 RYS. 1. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, INTERESUJE SIĘ PAN(I) PIŁKĄ NOŻNĄ  
CZY TEŻ RACZEJ NIE INTERESUJE PANA(I) TA DYSCYPLINA SPORTU? 

 

29%

14%17%

40%

Trochę się interesuję
piłką nożną

Bardzo się interesuję
piłką nożnąRaczej się nie interesuję

piłką nożną

W ogóle się nie interesuję
piłką nożną

43%
57%

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Cechą najsilniej różnicującą osoby interesujące się piłką nożną i  niezainteresowane 

nią, czyli kibiców i nie-kibiców, jest płeć. Prawie trzy czwarte kobiet deklaruje, że futbol 

nie  jest dla nich niczym interesującym. Wśród mężczyzn większość uważa się za kibiców 

zainteresowanych piłką nożną, ale dwie piąte tym sportem się nie interesuje.   

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, INTERESUJE SIĘ PAN(I) PIŁKĄ NOŻNĄ  
CZY TEŻ RACZEJ NIE INTERESUJE PANA(I) TA DYSCYPLINA SPORTU? 

 

60%

26%

40%

74%

Mężczyźni

Kobiety

  Interesujący się piłką nożną    Niezainteresowani 

 
 

 
W grupach wiekowych najwięcej niezainteresowanych futbolem jest wśród 

najstarszych respondentów, a także badanych w wieku 35–44 lata. Zainteresowanie piłką 

nożną deklarowane jest tym rzadziej, im mniejsza miejscowość zamieszkania. Wśród 

mieszkańców wsi ponad trzy piąte nie interesuje się nią (62%), a wśród mieszkańców 

największych aglomeracji – połowa (51%). Mniejsze zainteresowanie tą dyscypliną sportu 

wykazują osoby najgorzej wykształcone – z wykształceniem podstawowym. 

Z przyczyn technicznych porównanie z poprzednimi pomiarami nie pozwala, niestety, 

na zbyt daleko idące uogólnienia2. Wyraźny spadek liczby osób interesujących się piłką nożną 

może wynikać w części z innego umiejscowienia pytania w  ankiecie. Odnotujmy zatem 

tylko  dla porządku, że obecnie odsetek osób zainteresowanych piłką nożną jest niższy 

o  9  punktów niż przed miesiącem, a także niższy niż w ubiegłym roku. W  podobnym 

stopniu (o 10 punktów) wzrósł w porównaniu z kwietniem odsetek osób niezainteresowanych 

piłką nożną.       

 

 
 

                                                 

2 W tym miesiącu pytanie o  zainteresowanie, które zwykle znajdowało się na końcu bloku poświęconego 
piłce  nożnej, znalazło się na jego początku. Oczywiste jest, że po odpowiedziach na pytania o  tematyce 
piłkarskiej tak  „przetrenowani” respondenci częściej mogą deklarować zainteresowanie tą dyscypliną, 
niż  wówczas, kiedy zapyta się ich z zaskoczenia, po serii pytań na całkiem inne tematy. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

III 2011 VII 2011 IV 2012 V 2012 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się 
Pan(i) piłką nożną, czy też raczej 
nie interesuje Pana(i) ta dyscyplina 
sportu? w procentach 

Bardzo się interesuję piłką nożną 16 15 15 14 

Trochę się interesuję piłką nożną 35 
51 

35 
50 

37 
52 

29 
43 

Raczej się nie interesuję piłką nożną 19 18 20 17 

W ogóle się nie interesuję piłką nożną 29 
48 

31 
49 

27 
47 

40 
57 

Trudno powiedzieć 1 1 1 0 

 
 
Wydaje się jednak, że sama zmiana umiejscowienia pytania w ankiecie nie tłumaczy 

w  pełni tak dużych zmian w deklaracjach ankietowanych. O tym, że może być coś na rzeczy 

i  że wśród ogółu Polaków entuzjazm wobec piłki nożnej co najmniej nie rośnie, mogą 

świadczyć odpowiedzi na pytanie o uwagę, jaką w dyskursie publicznym poświęca się tej 

dyscyplinie sportu na tle innych dziedzin życia społecznego. Polacy częściej wyrażają opinię, 

że obecnie piłce nożnej poświęca się za dużo uwagi, niż sądzą, że za mało – co  czwarty 

(26%) uważa, że mówi się o  niej zbyt dużo, a tylko co dziewiąty (11%) chciałby słyszeć 

o  niej więcej. Połowa badanych (52%) jest zdania, że informacje na temat piłki nożnej 

zajmują tyle miejsca, ile trzeba. Być może u części ankietowanych obserwujemy znużenie 

nadmiarem informacji i doniesień – może nie tyle o samej piłce, co o jej otoczeniu i sprawach 

związanych z organizacją Euro 2012.  

 

  CBOS 

 RYS. 3. CZY W PANA(I) OSOBISTYM ODCZUCIU OSTATNIO W POLSCE POŚWIĘCA SIĘ 
PIŁCE NOŻNEJ I EURO 2012 ZBYT MAŁO CZY TEŻ ZBYT DUŻO UWAGI? 

 

10% 16% 52% 9% 2% 11%

  Zdecydowanie za dużo    Raczej za dużo    Tyle, ile trzeba  

  Raczej za mało    Zdecydowanie za mało    Trudno powiedzieć

 
 

Zdecydowana większość kibiców (63%) uważa, że piłce nożnej poświęca się tyle 

miejsca, ile trzeba. Pogląd ten rzadziej podzielają osoby niezainteresowane futbolem (44%), 

jednocześnie, co zrozumiałe, częściej niż kibice oceniają, że w dyskursie publicznym piłka 

nożna zajmuje zbyt wiele miejsca, a przez to, być może, lekceważy się inne sfery życia 

(odpowiednio: 30% i 20%).  
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Tabela 2 

Czy w Pana(i) osobistym odczuciu ostatnio w Polsce poświęca się 
piłce nożnej i Euro 2012 zbyt mało czy też zbyt dużo uwagi? 

Za dużo Tyle, ile trzeba Za mało Trudno 
powiedzieć 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, 
interesuje się Pan(i) piłką nożną 
czy też raczej nie interesuje 
Pana(i) ta dyscyplina sportu? 

w procentach 

Zainteresowani piłką nożną 20 63 13 4 

Niezainteresowani nią 30 44 9 16 

 

Nieco ponad połowa ankietowanych (52%) pozytywnie ocenia stan przygotowań 

Polski do Euro 2012, negatywne opinie na ten temat wyraża prawie jedna trzecia (29%).  

 

  CBOS 

 RYS. 4. JAK, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, OCENIA PAN(I) STAN PRZYGOTOWAŃ POLSKI 
DO ORGANIZACJI EURO 2012? 

 

3% 49% 24% 5% 19%

  Bardzo dobrze    Dobrze    Źle    Bardzo źle    Trudno powiedzieć

52% 29%
 

 

 
Im bliższy termin rozpoczęcia Euro 2012, tym lepiej oceniany jest stan przygotowań 

Polski do organizacji tej imprezy. To zrozumiałe, dobiegają bowiem końca prace przy tych 

inwestycjach z nią związanych, których zakończenie jest jeszcze możliwe. W 2008 roku 

opinie Polaków na ten temat były bardzo krytyczne, potem się poprawiły, jednak w połowie 

2011 roku – po ujawnieniu wielu zaniedbań i niedociągnięć w  budowie stadionów oraz dróg 

– odsetek ocen pozytywnych się obniżył: wówczas ankietowani znowu oceniali stan 

przygotowań częściej negatywnie niż pozytywnie. Tegoroczne oceny są ponownie wyraźnie 

lepsze. Polacy w większości dobrze oceniają to, jak  nasz kraj przygotował się do organizacji 

Euro  2012. Co prawda w  ciągu ostatniego miesiąca liczba pozytywnych ocen się 

nie  zmieniła, ale zmniejszył się odsetek opinii krytycznych.  



 

 

- 5 -

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V 2008 III 2011 VII 2011 IV 2012 V 2012 

Jak, ogólnie rzecz biorąc, 
ocenia Pan(i) stan 
przygotowań Polski 
do organizacji Euro 2012? 

w procentach 

Bardzo dobrze 1 2 2 2 3 

Dobrze 11 
12 

45 
47 

34 
36 

49 
52 

49 
52 

Źle 44 28 41 30 24 

Bardzo źle 25 
69 

4 
32 

7 
48 

5 
34 

5 
29 

Trudno powiedzieć 19 21 16 14 19 

 
 
Badani zainteresowani piłką nożną oceniają stan przygotowań do Euro 2012 wyraźnie 

lepiej niż  ci, którzy nie interesują się tą dyscypliną sportu. Ponad dwie trzecie kibiców (70%) 

pozytywnie ocenia to, jak Polska jest przygotowana do organizacji mistrzostw, tylko jedna 

czwarta (25%) ma na ten temat negatywną opinię. Niezainteresowani futbolem są bardziej 

krytyczni – tylko nieznacznie częściej wyrażają opinie pozytywne (39%) niż negatywne 

(32%). W ciągu ostatniego miesiąca oceny kibiców jeszcze się poprawiły – wzrosła liczba 

wskazań pozytywnych (o 6 punktów procentowych), a  zmalała negatywnych (o 7 punktów). 

Natomiast wśród niezainteresowanych obserwujemy tylko niewielki spadek odsetka opinii 

krytycznych (o 5 punktów).   

 
Tabela 4 

Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenia Pan(i) stan przygotowań Polski 
do  organizacji Euro 2012? 

Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje 
się Pan(i) piłką nożną czy też raczej 
nie interesuje Pana(ią) ta dyscyplina 
sportu? 

w procentach 

Interesujący się piłką nożną 70 25 5 

Niezainteresowani 39 32 29 

 
 
W przeddzień otwarcia mistrzostw zapytaliśmy Polaków o ich oczekiwania wobec 

tej imprezy – przewidywania dotyczące sprawności działania organizatorów, funkcjonowania 

służb publicznych, zachowania kibiców, stanu infrastruktury, czyli, ogólnie  rzecz biorąc, 

obrazu Polski, jaki wyniosą z naszego kraju zagraniczni kibice i turyści. Jedno z pytań 

dotyczyło gry polskiej drużyny. Ankietowani wyrażali swoje opinie za pomocą 7-punktowej 

skali, której środek oznaczał opinię ambiwalentną. 

Podzielone są poglądy badanych na temat tego, jak w ogólnym wymiarze udadzą się 

te  mistrzostwa, czy będziemy mogli być dumni z organizacji Euro 2012 czy raczej przeważać 

będą odczucia negatywne  – zażenowanie, a nawet wstyd ze złego przygotowania, wpadek lub 



 

 

- 6 -

nieprzewidzianych wydarzeń. Prawie jedna trzecia respondentów (30%) jest  zdania, 

że po  zakończeniu rozgrywek jako kraj będziemy mieli powody raczej do wstydu, 

nieznacznie więcej (33%) uważa, że będziemy dumni z organizacji Euro 2012.  

 

  CBOS 

 RYS. 5. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PO ZAKOŃCZENIU MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
POLACY BĘDĄ MOGLI ODCZUWAĆ DUMĘ CZY TEŻ RACZEJ WSTYD 
Z PRZYGOTOWANIA I ORGANIZACJI EURO 2012? 

 

33% 26% 30% 11%

  Dumę    Trochę tego i trochę tego 

  Wstyd    Trudno powiedzieć  

 
 

 

Zdaniem badanych powodem do dumy mogą być przede wszystkim nowo 

wybudowane stadiony (duma – 67%, wstyd – 10%). Respondenci przewidują, że 

nie  będziemy się wstydzić także tego, jak w czasie mistrzostw będzie pracowała policja oraz 

służby porządkowe (duma – 44%, wstyd – 19%). W przypadku pozostałych kwestii 

przeważać będą, jak  obawiają się Polacy, odczucia negatywne. Według ankietowanych 

więcej powodów do   wstydu niż dumy mogą przynieść polscy kibice (duma – 26%, wstyd – 

38%). Częściej poczucie wstydu niż dumy może nam towarzyszyć, gdy będziemy oglądać 

grę  polskiej drużyny (duma – 17%, wstyd – 39%). Nie znajdziemy wielu powodów 

do  zadowolenia z  tego, jak w miastach, w których będą się odbywać mecze, funkcjonować 

będzie transport publiczny (duma – 19%, wstyd – 41%). Zdaniem największej liczby 

badanych głównym powodem zażenowania będzie jednak stan dróg, przede wszystkim 

niedokończonych autostrad, które miały umożliwić kibicom sprawny dojazd. 

Międzynarodowy blamaż w  dziedzinie drogownictwa wieszczy aż  trzy  czwarte 

ankietowanych (duma – 7%, wstyd – 75%). 
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  CBOS 

 RYS. 6. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY PO ZAKOŃCZENIU MISTRZOSTW EUROPY W PIŁCE NOŻNEJ 
EURO 2012 POLACY BĘDĄ MOGLI ODCZUWAĆ DUMĘ CZY TEŻ RACZEJ WSTYD:   

 

67%

44%

26%

19%

17%

7%

12%

24%

21%

26%

25%

11%

10%

19%

38%

41%

39%

75%

11%

13%

15%

14%

19%

7%

ze stadionów zbudowanych na Euro 2012  

z pracy policji i służb porządkowych  

z polskich kibiców  

z funkcjonowania transportu publicznego  

z gry polskiej drużyny  

ze stanu dróg  

  Dumę    Trochę tego i trochę tego 

  Wstyd    Trudno powiedzieć  

 
 
 

Dostrzegalne już w zeszłym miesiącu oznaki frustracji i zmęczenia długoletnimi 

przygotowaniami do organizacji Euro 2012 wykazują przede wszystkim nie-kibice, czyli 

osoby niezainteresowane piłką nożną (dużo częściej kobiety). W związku z tym 

przewidywania co do przebiegu tej imprezy w różnych wymiarach są wśród 

niezainteresowanych futbolem wyraźnie bardziej pesymistyczne niż wśród tych, którzy się 

nim interesują. Przede  wszystkim nie-kibice przewidują, że ogólny bilans będzie 

niekorzystny – Polacy częściej będą mieli powody do wstydu niż dumy z  przygotowania 

i  organizacji Euro 2012 (duma – 26%, wstyd – 34%). Ich zdaniem będziemy mogli być 

dumni tylko ze stadionów oraz postawy policji, natomiast wstydzić się będziemy za  kibiców, 

grę polskiej drużyny, transport i oczywiście stan dróg.   

Kibice, którymi dużo częściej są mężczyźni – motywowani być może przyszłymi 

emocjami sportowymi – z większą życzliwością oceniają stan przygotowań do tej imprezy. 

Uważają, że summa summarum będziemy dumni z  tego, jak Polska ją zorganizowała (duma – 

42%, wstyd – 25%). W dumę wbijają ich głównie nowe stadiony (duma – 82%, wstyd – 7%).  

Kibice różnią się od nie-kibiców przede wszystkim właśnie w ocenie stadionów. Kibice 

uważają, że nie ma przesłanek, byśmy byli niezadowoleni z postawy i sprawności policji oraz 

służb porządkowych (duma – 47%, wstyd – 20%). Mieszane uczucia mają w przypadku 

przewidywanego zachowania polskich kibiców, choć i tak nie przekreślają ich z góry – 

w  odróżnieniu od osób nieinteresujących się piłką nożną (duma i wstyd – po 34%). 

Równie  często  jak nie-kibice niepokoją się o grę polskiej drużyny (duma – 23%, wstyd – 

38%). Niewiele też różnią się od nie-kibiców w kwestii oceny funkcjonowania transportu 
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publicznego (duma – 23%, wstyd – 39%). Natomiast dla kibiców większym powodem do 

wstydu niż dla osób nieinteresujących się futbolem jest stan dróg (duma – 8%, wstyd – 78%). 

 
Tabela 5 

Interesujący się 
piłką nożną 

Niezainteresowani  
Ogół  

badanych 
Jak Pan(i) sądzi, czy po zakończeniu 
Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej Euro 2012 
Polacy będą mogli odczuwać dumę czy też 
raczej wstyd:   w procentach 

z przygotowania i organizacji Euro 2012 

Dumę 42 26 30 

Trochę tego i trochę tego 30 23 26 

Wstyd 25 34 33 

Trudno powiedzieć 3 17 11 
  
ze stadionów zbudowanych na Euro 2012 

Dumę 82 56 67 

Trochę tego i trochę tego 9 15 12 

Wstyd 7 11 10 

Trudno powiedzieć 2 17 11 
  
z pracy policji i służb porządkowych 

Dumę 47 41 44 

Trochę tego i trochę tego 27 23 24 

Wstyd 20 19 19 

Trudno powiedzieć 6 18 13 
  
z polskich kibiców 

Dumę 34 20 26 

Trochę tego i trochę tego 24 19 21 

Wstyd 34 41 38 

Trudno powiedzieć 8 20 15 
  
z gry polskiej drużyny 

Dumę 23 14 18 

Trochę tego i trochę tego 31 20 25 

Wstyd 38 40 39 

Trudno powiedzieć 8 27 19 
  
z funkcjonowania transportu publicznego 

Dumę 23 16 19 

Trochę tego i trochę tego 32 21 26 

Wstyd 39 42 41 

Trudno powiedzieć 6 20 14 
  
ze stanu dróg  

Dumę 8 6 7 

Trochę tego i trochę tego 14 10 12 

Wstyd 78 73 75 

Trudno powiedzieć 1 11 7 
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 
 
 

     Dość paradoksalnie, tuż przed rozpoczęciem Euro 2012 niemała część 

respondentów zdradza oznaki przesytu tym tematem. Można przypuszczać, że z tego powodu 

większość Polaków, w tym zdecydowana większość kobiet, tuż przed tą ważną imprezą 

demonstracyjnie deklaruje, że nie interesuje się piłką nożną. Być może dla 

niezainteresowanych futbolem zbyt dużo mówi się o piłce, zbyt nachalnie promuje, 

zbyt  wielu reklamodawców czy polityków usiłuje zbić na niej marketingowy kapitał. 

Tymczasem w tle wciąż mamy realne problemy społeczne, finansowe i  gospodarcze, 

kłopoty  w wielu dziedzinach życia, bezrobocie młodych, konflikty wokół koncepcji 

oszczędnościowych rządu. Wszystko to może sprawiać, że wielu Polaków dystansuje się 

wobec sportowych uniesień, nie widzi powodów i nie ma ochoty, by świętować. Można 

przypuszczać, że ta część respondentów chciałaby raczej „chleba” niż „igrzysk”.  

Generalnie jednak Polacy pozytywnie oceniają stan przygotowań naszego kraju 

do  Euro  2012, krytyczne zdanie na ten temat ma niespełna jedna trzecia. Osoby 

zainteresowane piłką nożną, czyli potencjalni kibice, postrzegają te przygotowania jeszcze 

lepiej niż ogół Polaków – ponad dwie trzecie z nich uważa, że Polska jest do tej imprezy 

dobrze przygotowana.  

Efekt końcowy przygotowań nie jest jednak dla badanych całkiem pewny, mniej 

więcej tyle samo przewiduje, że po zakończeniu rozgrywek będziemy dumni z tego, 

jak  dobrze zorganizowaliśmy Euro 2012, co obawia się, że więcej będzie powodów 

do wstydu. Być może w tym sceptycyzmie ujawnia się pewien lęk przed nieznanym – 

nie  wiadomo przecież, czy wszystko się uda, czy przebiegnie sprawnie, mimo że – 

zdawałoby się – jesteśmy dobrze przygotowani. Zdaniem większości respondentów na pewno 

możemy być dumni z nowych stadionów. Prawie połowa wierzy także w sprawność naszych 

służb porządkowych. Obawiamy się natomiast o to, jak będą się zachowywać w czasie tej 

imprezy polscy kibice. Obawy budzi także organizacja i sprawność transportu publicznego. 

Zdaniem ankietowanych największą niespełnioną nadzieją są drogi, które miały być 

zbudowane na Euro 2012 – aż trzy czwarte ocenia, że ich stan będzie powodem do wstydu.   

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) piłką nożną  
czy też raczej nie interesuje Pana(ią) ta dyscyplina sportu? 

Interesuję się piłką nożną Nie interesuję się piłką nożną

 

% % 

Liczba 
osób 

Ogółem 43 57 1016 
Mężczyźni 60 40 485 Płeć 
Kobiety 26 74 531 
18-24 lata 46 54 127 
25-34 46 54 209 
35-44 39 61 168 
45-54 46 54 162 
55-64 45 55 180 

Wiek 

65 lat i więcej 34 66 170 
Wieś 38 62 384 
Miasto do 20 tys. 43 57 155 
20-100 tys. 45 55 196 
101-500 tys. 48 52 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 51 109 
Podstawowe 32 68 197 
Zasadnicze zawodowe 47 53 265 
Średnie 45 55 357 

Wykształcenie 

Wyższe 42 58 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 59 109 
Średni personel, technicy 49 51 33 
Pracownicy adm.-biurowi 38 62 61 
Pracownicy usług 48 52 67 
Robotnicy wykwalifikowani 56 44 108 
Robotnicy niewykwalifik. 54 46 51 
Rolnicy 36 64 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 55 45 44 
Renciści 36 64 76 
Emeryci 37 63 213 
Uczniowie i studenci 48 52 68 
Bezrobotni 49 51 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 76 65 
inst. państw., publicznej 42 58 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 51 49 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 52 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 62 55 
Do 500 zł 42 58 132 
501-750 44 56 109 
751-1000 39 61 171 
1001-1500 43 57 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 48 181 
Złe 38 62 152 
Średnie 43 57 470 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 44 56 394 

Kilka razy w tygodniu 41 59 49 
Raz w tygodniu 41 59 456 
1-2 razy w miesiącu 44 56 162 
Kilka razy w roku 41 59 195 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 52 154 
Lewica 47 53 180 

Centrum 44 56 316 

Prawica 49 51 300 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 72 220 
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Tabela 2 

Czy w Pana(i) osobistym odczuciu ostatnio w Polsce poświęca się 
piłce nożnej i Euro 2012 zbyt mało czy też zbyt dużo uwagi? 

Za dużo Tyle, ile 
trzeba 

Za mało Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 52 11 11 1012 
Mężczyźni 27 56 10 7 484 Płeć 
Kobiety 24 49 12 15 528 
18-24 lata 32 56 9 3 127 
25-34 26 56 11 7 209 
35-44 27 57 11 5 167 
45-54 23 54 10 13 161 
55-64 23 54 13 10 179 

Wiek 

65 lat i więcej 26 38 11 25 170 
Wieś 26 51 12 12 383 
Miasto do 20 tys. 23 59 8 10 155 
20-100 tys. 30 50 11 9 196 
101-500 tys. 25 51 12 12 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 23 55 11 11 109 
Podstawowe 32 35 12 22 197 
Zasadnicze zawodowe 24 52 14 10 264 
Średnie 23 60 9 8 355 

Wykształcenie 

Wyższe 27 57 11 5 196 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 60 11 6 108 
Średni personel, technicy 15 66 14 5 33 
Pracownicy adm.-biurowi 33 45 10 11 61 
Pracownicy usług 29 52 8 12 67 
Robotnicy wykwalifikowani 26 61 7 6 108 
Robotnicy niewykwalifik. 34 53 10 4 51 
Rolnicy 24 56 11 9 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 60 18  44 
Renciści 17 46 19 18 75 
Emeryci 26 42 11 21 212 
Uczniowie i studenci 32 59 6 3 68 
Bezrobotni 36 49 13 2 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 56 10 16 64 
inst. państw., publicznej 28 57 8 7 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 34 51 10 4 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 58 11 8 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 61 12 4 55 
Do 500 zł 28 50 17 5 132 
501-750 25 48 15 11 109 
751-1000 24 48 14 14 170 
1001-1500 28 56 5 11 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 59 11 5 180 
Złe 28 43 11 18 150 
Średnie 28 49 10 13 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 22 61 12 5 393 

Kilka razy w tygodniu 32 36 12 19 49 
Raz w tygodniu 25 54 9 11 455 
1-2 razy w miesiącu 29 47 10 14 162 
Kilka razy w roku 23 57 12 9 192 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 53 15 6 154 
Lewica 33 52 11 4 180 

Centrum 28 56 10 6 314 

Prawica 24 55 11 10 298 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 45 12 25 220 
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Tabela 3 

Jak, ogólnie rzecz biorąc, ocenia Pan(i) stan przygotowań 
Polski do organizacji Euro 2012? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób

Ogółem 52 29 19 1017 
Mężczyźni 58 30 11 485 Płeć 
Kobiety 47 27 26 532 
18-24 lata 48 43 9 127 
25-34 53 35 12 209 
35-44 49 37 13 168 
45-54 56 27 18 162 
55-64 60 18 21 180 

Wiek 

65 lat i więcej 45 16 40 171 
Wieś 50 27 22 385 
Miasto do 20 tys. 49 37 14 155 
20-100 tys. 57 25 18 196 
101-500 tys. 51 32 17 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 25 17 109 
Podstawowe 41 20 39 198 
Zasadnicze zawodowe 55 28 17 265 
Średnie 54 32 14 357 

Wykształcenie 

Wyższe 56 34 10 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 54 38 9 109 
Średni personel, technicy 52 25 23 33 
Pracownicy adm.-biurowi 47 38 15 61 
Pracownicy usług 46 42 12 67 
Robotnicy wykwalifikowani 55 35 10 108 
Robotnicy niewykwalifik. 60 31 9 51 
Rolnicy 50 22 28 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 52 28 20 44 
Renciści 54 17 29 77 
Emeryci 50 17 33 213 
Uczniowie i studenci 41 50 9 68 
Bezrobotni 69 22 9 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 55 29 16 65 
inst. państw., publicznej 49 38 13 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 35 7 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 34 14 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 53 23 24 55 
Do 500 zł 49 36 14 132 
501-750 63 25 13 109 
751-1000 44 29 27 172 
1001-1500 58 22 19 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 62 29 9 181 
Złe 40 36 24 152 
Średnie 52 25 23 471 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 57 30 12 394 
Kilka razy w tygodniu 55 20 25 49 
Raz w tygodniu 53 26 21 456 
1-2 razy w miesiącu 47 33 19 162 
Kilka razy w roku 53 29 18 196 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 36 10 154 
Lewica 54 32 14 180 

Centrum 54 31 15 316 

Prawica 59 28 13 300 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 39 24 37 221 
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Tabela 4 

Jak Pan(i) sądzi, czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce 
Nożnej  Polacy będą mogli odczuwać dumę czy też raczej wstyd 

ze stadionów zbudowanych na Euro 2012? 

Wstyd 
Trochę tego 
i  trochę tego 

Dumę 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 12 67 11 1011 
Mężczyźni 8 11 76 5 483 Płeć 
Kobiety 11 14 60 16 528 
18-24 lata 12 15 68 5 127 
25-34 10 12 74 5 209 
35-44 9 16 69 7 168 
45-54 9 12 68 11 162 
55-64 10 11 69 10 179 

Wiek 

65 lat i więcej 9 9 55 26 167 
Wieś 9 16 64 12 382 
Miasto do 20 tys. 12 8 73 8 155 
20-100 tys. 6 11 69 14 196 
101-500 tys. 10 12 68 10 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 12 68 5 108 
Podstawowe 8 16 50 26 195 
Zasadnicze zawodowe 9 14 68 8 263 
Średnie 11 11 70 8 356 

Wykształcenie 

Wyższe 9 9 79 3 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 9 81 2 109 
Średni personel, technicy 4 16 74 5 33 
Pracownicy adm.-biurowi 13 14 71 3 61 
Pracownicy usług 19 11 57 13 67 
Robotnicy wykwalifikowani 8 12 74 5 108 
Robotnicy niewykwalifik. 8 21 68 3 51 
Rolnicy 14 16 60 10 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 6 83 9 44 
Renciści 10 9 60 21 75 
Emeryci 9 10 61 21 210 
Uczniowie i studenci 13 16 65 5 68 
Bezrobotni 7 15 77 2 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 6 19 57 17 65 
inst. państw., publicznej 7 12 75 5 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 6 15 76 3 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 12 70 6 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 12 65 11 55 
Do 500 zł 14 18 57 11 132 
501-750 11 16 58 15 109 
751-1000 10 12 66 12 168 
1001-1500 12 11 68 9 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 10 80 4 181 
Złe 14 12 57 16 150 
Średnie 9 14 64 13 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 8 10 76 6 392 

Kilka razy w tygodniu 10 11 60 19 49 
Raz w tygodniu 9 14 66 11 454 
1-2 razy w miesiącu 11 14 63 12 161 
Kilka razy w roku 10 12 70 8 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 9 74 8 154 
Lewica 11 11 70 8 180 

Centrum 10 14 69 7 316 

Prawica 8 12 74 6 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 13 54 24 219 
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Tabela 5 

Jak Pan(i) sądzi, czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce 
Nożnej  Polacy będą mogli odczuwać dumę czy też raczej wstyd  

z przygotowania i organizacji Euro 2012? 

Wstyd 
Trochę tego 
i  trochę tego 

Dumę 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 26 33 11 1010 
Mężczyźni 32 25 35 8 482 Płeć 
Kobiety 29 27 30 14 528 
18-24 lata 47 21 31 1 127 
25-34 41 21 32 6 207 
35-44 24 36 33 7 168 
45-54 27 29 33 11 162 
55-64 24 27 35 13 179 

Wiek 

65 lat i więcej 20 21 31 28 167 
Wieś 30 24 32 14 380 
Miasto do 20 tys. 32 33 28 7 155 
20-100 tys. 29 20 39 12 196 
101-500 tys. 33 29 28 10 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 28 27 39 6 108 
Podstawowe 30 18 25 28 195 
Zasadnicze zawodowe 27 27 35 12 263 
Średnie 34 26 33 7 356 

Wykształcenie 

Wyższe 29 32 37 1 195 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 33 35 2 109 
Średni personel, technicy 23 38 31 8 31 
Pracownicy adm.-biurowi 38 37 23 2 61 
Pracownicy usług 39 18 31 12 67 
Robotnicy wykwalifikowani 38 31 24 7 108 
Robotnicy niewykwalifik. 32 25 35 8 51 
Rolnicy 27 19 34 20 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 24 47 7 44 
Renciści 25 24 37 15 75 
Emeryci 21 24 31 24 210 
Uczniowie i studenci 54 18 28  68 
Bezrobotni 26 23 46 6 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 24 34 13 65 
inst. państw., publicznej 34 34 28 5 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 36 25 36 3 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 30 29 7 217 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 24 32 17 55 
Do 500 zł 27 29 33 11 132 
501-750 34 23 28 16 109 
751-1000 34 26 24 16 168 
1001-1500 26 33 32 8 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 26 30 40 4 181 
Złe 33 20 26 21 150 
Średnie 30 24 32 14 467 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 30 36 4 392 

Kilka razy w tygodniu 26 22 32 20 49 
Raz w tygodniu 28 28 32 12 453 
1-2 razy w miesiącu 33 28 28 11 161 
Kilka razy w roku 31 25 35 10 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 19 38 7 154 
Lewica 37 26 31 7 180 

Centrum 33 29 30 7 316 

Prawica 27 27 40 7 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 19 28 26 217 
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 Tabela 6 

Jak Pan(i) sądzi, czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce 
Nożnej  Polacy będą mogli odczuwać dumę czy też raczej wstyd  

z polskich kibiców? 

Wstyd 
Trochę tego 
i  trochę tego 

Dumę 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 21 26 15 1011 
Mężczyźni 38 20 30 11 483 Płeć 
Kobiety 38 22 22 18 528 
18-24 lata 43 20 34 3 127 
25-34 40 24 30 6 209 
35-44 38 23 29 10 168 
45-54 37 22 27 14 162 
55-64 40 21 22 18 179 

Wiek 

65 lat i więcej 32 15 16 37 167 
Wieś 41 18 22 18 382 
Miasto do 20 tys. 39 22 27 12 155 
20-100 tys. 38 23 25 14 196 
101-500 tys. 34 24 27 15 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 33 19 39 8 108 
Podstawowe 28 18 20 33 195 
Zasadnicze zawodowe 37 23 24 16 263 
Średnie 42 19 28 10 356 

Wykształcenie 

Wyższe 41 25 30 4 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 27 32 2 109 
Średni personel, technicy 51 18 28 3 33 
Pracownicy adm.-biurowi 38 27 31 4 61 
Pracownicy usług 44 28 15 12 67 
Robotnicy wykwalifikowani 32 28 23 17 108 
Robotnicy niewykwalifik. 49 12 30 9 51 
Rolnicy 47 14 24 15 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 17 33 12 44 
Renciści 43 16 20 21 75 
Emeryci 32 17 19 33 210 
Uczniowie i studenci 34 23 40 3 68 
Bezrobotni 36 23 34 6 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 39 20 29 12 65 
inst. państw., publicznej 42 26 27 5 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 29 27 10 105 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 21 27 11 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 14 26 13 55 
Do 500 zł 40 26 25 9 132 
501-750 43 23 20 13 109 
751-1000 41 21 21 17 168 
1001-1500 38 20 25 17 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 40 23 32 5 181 
Złe 39 17 21 22 150 
Średnie 38 22 23 18 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 39 21 32 9 392 

Kilka razy w tygodniu 34 20 21 25 49 
Raz w tygodniu 37 22 24 18 454 
1-2 razy w miesiącu 40 19 27 13 161 
Kilka razy w roku 42 20 29 10 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 22 29 12 154 
Lewica 51 16 26 7 180 

Centrum 37 24 27 12 316 

Prawica 40 21 27 12 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 26 21 24 29 219 
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Tabela 7 

Jak Pan(i) sądzi, czy po zakończeniu Mistrzostw Europy w Piłce 
Nożnej  Polacy będą mogli odczuwać dumę czy też raczej wstyd  

ze stanu dróg? 

Wstyd 
Trochę tego 
i  trochę tego 

Dumę 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 75 11 7 7 1011 
Mężczyźni 78 12 6 4 483 Płeć 
Kobiety 73 11 7 10 528 
18-24 lata 92 6 1 2 127 
25-34 80 12 5 3 209 
35-44 84 9 6 2 168 
45-54 77 11 7 5 162 
55-64 67 17 11 5 179 

Wiek 

65 lat i więcej 54 13 8 25 167 
Wieś 74 13 6 7 382 
Miasto do 20 tys. 83 7 6 3 155 
20-100 tys. 69 14 8 9 196 
101-500 tys. 74 11 7 8 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 81 10 4 4 108 
Podstawowe 58 15 6 21 195 
Zasadnicze zawodowe 73 10 9 7 263 
Średnie 80 12 5 2 356 

Wykształcenie 

Wyższe 84 10 5 1 197 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 83 11 5 1 109 
Średni personel, technicy 85 13 2  33 
Pracownicy adm.-biurowi 89 7 2 1 61 
Pracownicy usług 85 7 3 6 67 
Robotnicy wykwalifikowani 74 15 9 2 108 
Robotnicy niewykwalifik. 84 6 8 2 51 
Rolnicy 77 10 8 5 64 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 82 5 14  44 
Renciści 53 23 10 15 75 
Emeryci 61 14 7 18 210 
Uczniowie i studenci 95 5   68 
Bezrobotni 81 10 6 3 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 68 13 9 9 65 
inst. państw., publicznej 85 10 3 3 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 85 6 9  105 
sekt. pryw. poza rolnict. 82 10 6 3 218 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 77 9 9 4 55 
Do 500 zł 81 8 4 7 132 
501-750 65 18 5 11 109 
751-1000 76 11 6 7 168 
1001-1500 75 13 5 6 159 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 77 10 10 2 181 
Złe 72 11 5 13 150 
Średnie 73 12 7 8 469 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 79 11 7 3 392 

Kilka razy w tygodniu 65 11 7 17 49 
Raz w tygodniu 73 12 6 9 454 
1-2 razy w miesiącu 76 13 5 6 161 
Kilka razy w roku 78 11 8 3 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 79 10 8 3 154 
Lewica 79 10 8 3 180 

Centrum 82 10 5 3 316 

Prawica 77 11 8 4 297 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 60 14 6 19 219 

 
 
 
 


